

НЕКРОЛОГЪ.

Въ часъ по полуночи на 29-е декабря 1884 г. скончался священникъ села Анны Бобровскаго уѣзда, Сумеонъ Вас. Станковскій, 50 л., отъ инфизема легкихъ. По образованію покойный былъ воспитанникомъ Воронежской семинаріи и окончилъ въ ней курсъ студентомъ, въ 1857 году. Еще въ семинаріи, по словамъ товарища покойнаго, онъ заслужилъ репутацію твердаго, рѣшительнаго, самостоятельнаго человека. Таковымъ же онъ вступилъ въ общественную жизнь, таковымъ и оставался въ ней до самой смерти. Никто и ничто не могли удержать его отъ намѣченнаго предпріятія, отъ задуманнаго намѣренія, если съ тѣмъ и другимъ связана была польза, церковная ли, общественная или семейная. Постоянный трудъ былъ, можно сказать, его жизнію и ни родные, ни знакомые, часто заставлявшіе его съ топоромъ въ рукахъ, съ пилою, съ шиломъ, съ иглою, за швейною машиною, не могли отклонить его отъ работы, ни постоянная болѣзнь его въ груди не могла ослабить его энергіи къ труду. А предпріятія его были широкія, намѣренія обширныя, стремленія далѣкія, труды многосложные, опытность поразительная, соображенія быстрыя, разсчитанность математически точная и вѣрная. Правда, всѣ эти свойства его пракческаго ума болѣе всего проявились, такъ сказать, въ хозяйственной сферѣ и покойный по преимуществу былъ хозяйственнымъ практикомъ; но и въ де-

дѣйства, онъ всегда высказывался недюжиннымъ человекомъ. Хозяйство же, и въ обширныхъ размѣрахъ, стаяло къ себѣ, такъ сказать, всё силы его ума потому, что если не по врожденной склонности, то по прибрѣтенной, вслѣдствіе тяжелаго сиротскаго положенія, еще почти съ дѣтства, любви къ физическому труду, который дѣлился между разнообразными мастерствами, подвижная натура покойнаго, хотя и слабая физически, не могла сидѣть спокойно, сложа руки. Но болѣе всего большое семейство покойнаго и желаніе доставить своимъ дѣтямъ довольство и спокойствіе заставляли его трудиться сверхъ силъ, продолжать начатое, доканчивать незаконченное и начинать, по неотложному требованію текущихъ обстоятельствъ, новое, и всё это даже во время болѣзни. А мастерства его были дѣйствительно разнообразны до удивленія: онъ былъ и столяръ, и экипажный мастеръ, и плотникъ, и механикъ, но по преимуществу агрономъ. Полевое хозяйство у него велось въ обширныхъ размѣрахъ, и особенно въ 70-хъ годахъ, когда онъ держалъ на арендѣ до 300 десятинъ земли, съ хуторомъ на участкѣ. Но ни поразительная опытность, ни примѣрное трудолюбіе, ни непрерывные труды, ни безграничное желаніе покойнаго, словомъ ничто не помогло составить и оставить обезпеченіе семейству, послѣ смерти отца его. Вѣрнѣе же всего то, что постоянные и не посильные труды, съ пренебреженіемъ здоровья и болѣзни, ускорили эту смерть. Неурожай одного изъ 70-хъ годовъ, когда посѣвъ былъ въ большемъ размѣрѣ, сильно и на всегда подорвалъ благосостояніе покойнаго, такъ что прежній запасъ средствъ, если только онъ былъ, долженъ былъ пойти на покрытіе расходовъ по посѣву, и покойный, послѣ того, не держалъ уже на арендѣ большаго участка земли. Мало того: у него вслѣдствіе неурожая, накопилось долговъ не одна тысяча. Занимался онъ и послѣ посѣвомъ, такъ какъ для него, какъ и для многихъ священниковъ, посѣвъ служилъ главнымъ жизненнымъ ресурсомъ; но занимался въ ограниченномъ размѣрѣ и всё доходы съ него безъ

остатка шли на удовлетвореніе текущихъ нуждъ семейства. А численность семейства, особенно по числу его, не совсѣмъ то торжественно звучитъ въ ушахъ: было 13 человекъ дѣтей, да еще два шурива, на содержаніе которыхъ онъ удѣлялъ немалую часть изъ своего состоянія. Изъ всего количества дѣтей было только два мальчика, а остальные одинадцать — дѣвочки. Первый мальчикъ, по способностямъ и развитію, подавалъ большія надежды, но къ величайшему прискорбію, значительно повліявшему на здоровье отца, умеръ въ 3 классѣ училища, предъ переводомъ въ 4-й. Умерла еще одна дѣвочка. Изъ остальныхъ 11-ти 3 выданы замужъ, 2 за священниковъ, и одна за купца — всѣ съ приданымъ. Старшая изъ выданныхъ дочерей училась и окончила курсъ въ женскомъ училищѣ. Прочія 8 остались теперь на рукахъ матери. Изъ нихъ двѣ дочери невѣсты, окончившія курсъ въ женскомъ училищѣ, умныя, кроткія, симпатичныя дѣвушки, одинъ сынъ, воспитанникъ 1-го класса Воронежской семинаріи, одна дѣвочка, обучающаяся въ женскомъ училищѣ, во 2 классѣ и четыре дѣвочки малолѣтнія. — Ишла та покойнаго, и неустроенное семейство, и желаніе отца устроить судьбу своихъ дѣтей, или, по крайней мѣрѣ, обезпечить ихъ, словомъ многое еще требовало жизни дорогаго существа; но никто и ничто не могли отделить отъ него неумолимой смерти, преждевременно восторжествовавшей надъ неустарѣвшею еще жизнію, нужною для многихъ — многихъ! Миръ праху твоему, любезный братъ, честный служитель долгу, неутомимый труженникъ!

Погребеніе покойнаго было совершено 2 числа наступающаго Января, послѣ Литургіи. По окончаніи утрени, въ часовъ послѣдовалъ выносъ тѣла изъ дома въ церковь, при участіи 7 священниковъ, въ преднесеніи образовъ и хоругвей, и въ сопровожденіи большой массы народа. Не смотря на близкое разстояніе отъ дома отъ церкви, всего саженой 70, каюсь, за переменнымъ чтеніемъ Евангелій до самой церкви прерывавшимся только заукойными эктеніями, продолжался

ровно часъ. По внесеніи гроба въ церковь, въ 10 часовъ началась проскомидія, а за нею Литургія, которую совершали 3 священника съ 2 діаконами, а пѣли мѣстные пѣвчіе. За Литургією, однимъ изъ присутствовавшихъ священниковъ, было пронесено слово, помѣщенное ниже. Въ 11 часовъ кончилась Литургія и началось погребеніе, съ участіемъ 8 священниковъ. Погребеніе совершено было, какъ говорится, полностью, т. е. съ пѣніемъ священниками и чтеніемъ всѣхъ безъ исключенія стиховъ и стихирь погребальныхъ. Что особенно придавало, такъ сказать, умилительной торжественности, сентимента и смысла погребенію, такъ это громкое, раздѣльное, выразительное, словомъ отчетливое во всѣхъ отношеніяхъ чтеніе стихирь священникомъ, о. Микхаиломъ Корыстинымъ, обладающимъ счастливымъ голосомъ—басомъ, и припѣвъ аллилуйи, повторявшійся пѣніемъ всѣхъ священниковъ, послѣ каждой стихирь. Во время погребенія, другимъ священникомъ сказана была надгробная рѣчь. Погребеніе продолжалось ровно 2 часа и закончилось выносомъ гроба священниками въ сѣверныя двери церкви, обнесеніемъ его почти кругомъ церкви, для чего несли гробъ съ сѣвера къ западу, а отсюда къ алтарю, на которомъ и похоронили покойнаго. Церковь буквально была набита народомъ—прихожанами покойнаго, отъ которыхъ онъ заслужилъ полную любовь неутомимою ревностію въ службѣ и безотлагательнымъ исполненіемъ требъ.

С Л О В О

ПРОИЗНЕСЕННОЕ ВО ВРЕМЯ ЛИТУРГІИ ПРѢДЪ ПОГРЕБЕНІЕМЪ СВЯЩЕННИКА СУМЕОНА СТАНКОВСКАГО,

*Подвигомъ добрымъ подви-
захя. (2 Тим. 4, 7).*

Такъ сказалъ о себѣ св. Апостоль Павель, болѣе всѣхъ потрудившійся въ проповѣданіи Слова Божія! Такъ точно, не